

# 談空間 光影

● 江彥霆 ●





## 一、光的特性

所謂的“光”(Light)是指自發光體正射或反射而形成的一種直線，廣義來說，就是包含自然光和人造光。而“影”(Shadow)是指由光源照射後，其反面所形成的黑暗部份，光線受到阻隔，改變原有的相貌，成形在另一物體表面。綜合二者而形成『光影』：即光線通過影像的阻隔，改變原有的相貌，成像在另一物體的表面上。

### (一)光源的種類：

1. 自然光
2. 人工光

### (二)光的功用：

1. 視覺傳達作用：視覺中物體之所以存在，乃是光的作用。
2. 基本照明：指實用性的設計。
3. 裝飾美化：包括純藝術創作。
4. 精神層面的特質：如教堂中對光的空間設計，旨在歌頌『光』的神聖性。

## 二、光的感覺

“光”在日常生活中是一個自然存在，又常令人忽略的東西；舉凡一天裡的日出日落以至一年四季的交替，不管是顏色的替換，或是光束的量體改變，光都無時無刻地變化著，雖然除了科學家、攝影師、設計師，一般人不會刻意去注意或研究它，但不可否認的，歷代的畫家或設計師，都不斷地沈迷執著去研究它，例如歷史上著名的印象派畫家，因為一個場景色溫或光線的改變而不斷地畫，雖然設計師不會如他們般的專注於光的改變，但情緒也一樣隨著它而變化，基督教對於光的見解，認為上帝創造文明世界之前，先分開了光明與黑暗，因而有了白天與黑夜，觀察它一天的變化，有著許多的表情；清晨時是微青藍色的光，是較柔和纖細的表情，使人有清新的感受。正午時是強烈的光線，性情煩躁，充滿鬥志。傍晚，微微紅紫的光又讓人溫暖而陶醉，於是，在我們生活的空間裡，就有嘗試用自然光配合以各種不同的光源去營造氣氛，企圖補捉自然光的重現。



例如工作場所中利用亮晃晃的白光來滿足視覺的需要及刺激工作精神。消費空間利用些微的黃光，使人鬆弛一天緊繃的情緒。娛樂空間則是利用五光十色的光線，令人有新鮮的感受。不管這些光源設計如何，基本理念是來自於自然，自然提供了什麼樣的感受，我們就師法它美麗的一面，企圖做出最好的光源效果，有心者可以不斷嘗試如何利用光來增加空間的品質，來改變人的情緒，於是我們從最原始的大量利用自然光到會用粗鄙的火把，到電光源的發明及運



	戰後～ 1960年代	1960年代～ 1970年代	1970年代～ 1980年代	1980年代以後
社　　會	戰後重建社會	成長中建設社會	安定的社會	成熟的社會
	資源缺少， 生產量少	大量生產	樣式多， 少量生產	個性化商品 之生產
	樣式少， 販賣者亦少	大量販賣	少量， 多樣式販賣	高品質、 生活化販賣
	能省則省， 消費量少	大量消費	選擇性多， 消費量增多	需求加嗜好 消費量增多

照 明	概念	能省則少 當用才用	明視效果 愈亮愈好	眼睛舒適 去除眩光	生活化、 個性化 設計
	設計	無	高照度 照明設計	無眩光的 照明設計	整體性總合

用、人類照明的品質大量提升，於是，我們從室內的必要照明，到藝品的照明，甚至到屋外照明.....，一切的照明品質不斷的提升，考慮的要素愈來愈多，最後，我們不僅考量到基本的照明需求，更不斷嘗試要利用光——不管是自然光或人工光源來增加空間的質感。當然成效也愈見顯著，而設計師也嘗試用人工光源來模擬自然光的感覺。

以一般的日常生活中，我們所接觸到，具為人肉眼可視的光源可分為兩類：一為自然光源，一為人工光源。前者包括太陽、月亮、星星，甚至螢光蟲等等。後者包括火柴、蠟燭、煤油燈，至今日能見到的日光燈或時下各種時興的電光源等等。

### (一) 人工光

遠古時代，火對人來說也許只為了烤炙

食物、驅趕動物，及基本的照明所需。但慢慢的，隨著時代的演變，以電為能量的光源發明後，人類對光源的需求漸趨重視，同時也不斷地要求改善光的品質。基本上，在整個社會的變遷環境下，消費環境與人工光源照明的相關性如下：（見附表）

空間的燈光設計，形塑空間的不同表情，空間的造型經由光線的照射而成形，形象因而明顯地呈現，並且產生影的變化。光線（燈光）設計在我們所生活的空間中，除了提供光源以外，在社會學的角度上，有人工光源的設計，該地區的空間，在意識上提供了安全的感覺，在美化的功能之下，更有區別、隔離罪惡的象徵，是乃因為有光的地方，已經具有防範違法的意義。在人工光源的設計上大致可分為幾種方式：

### 1、直接照明：

大部份應用於主要的照明，是空間中主要的人工照明來源，可分為點式照明與面式照明；點式的照明形成集中式的光源，而面式的照明則成為擴散性的光源。

### 2、間接照明：

間接照明呈現的是較柔和的視覺效果，如果運用恰當，可以形成類似音樂的律動感，間接照明一般以提供帶狀的色帶或光環，點綴了空間的韻律、節奏，是一種輔助性、裝飾性效果的照明。

### 3、重點照明：

重點照明是一種集中焦點，欲強調該項物品的特點而做的燈光設計，通常是局部的一隅，透過光源的照明，使色彩、造形更加明顯易見。

## (二)自然光

光是自然生命中最具顯現力的物質。聖經創世紀1-4節「起初神創天地，地勢空虛渾沌，淵面暗………神說要有光，就有了光，神看光正的，就把光暗分開了」世界藉由光傳遞了訊息和四季感覺，而人類的五感（視、聽、觸、嗅、味覺）之中，視覺、知覺對光的感受是最強的，光顯示形，決定了形的視覺效果，光雖為一個無固定物質，但光可以被具象感知，透過物體對光的吸收擴散、反射，呈現多樣性，Frank Lloyd Wright對光的見解是「光是一棟建築之美，被光所照射的空間，可以使人類的精神提升到最高境界。」，因此光有幾個性質存在：

### 1、光的時間性：

在自然環境中，光無時無刻照射，隨著

早晚、四季改變、變化，或許說是自然界隨著光的週期影響而改變形態，如花朵的開放時間、楓葉的變色，鳥類的南飛等，重述上段對光的感覺而言，光有著許多的表情，光線隨時間而變換，朦朧的黃色光，柔和鮮明的光線，顯示早晨和春天的來臨；強烈的直射光，則表示了暑夏和正午；陰暗光或許暗示了秋天或日落；淡藍色轉變為五彩繽紛則是黃昏日落時的變化；光線即改變了時間，也改變了人類對生活空間中的感覺。

### 2、光的地域性：

對我們自然界而言，光與環境是相對的概念，環境隨中心事物的不同而變，如同地球環繞太陽、月球相對於地球的關係。因此隨著地域環境的不同，光線產生不同表現，人對光線的調適，也會有所差異，例如在寒冷地帶，對光線的需求是強烈的、迫切的，人類生活的空間設計，也跟隨著環境特性，而採多開口式、引光入內的方式，在亞熱帶地區，相反的，則多了遮陽的設計。

### 3、光的象徵性：

就符號學而言，德國哲學家卡西勒認為「人是符號的動物」。在我們週遭的自然環境中，所有的線條、物體、光線、色彩，呈現的是意味某一種符號的存在，是一種象徵性意涵。對光而言，基督教認為十字架是救贖的象徵，光代表希望、正義、正面的，但在數學運算中，「十」的符號是代表了加法。光在我們的歷史文明中存在已久，人們對它的驚奇、神秘，一直存在迷惘、好奇、渴望探索的對象，甚至在宗教社會裡，是被崇拜的轉化形象，宗教界、哲學界認為黑暗並非只是光線的缺乏現象，而是另外一種象徵黑夜、邪惡的力量，不積極的反動力，古埃及

人更認為東方太陽升起的方向，象徵誕生、生命的磁場、領域、場所，西方日落的方向，則是衰退、死亡的世界。從人類的心靈、精神層面來看，光是價值崇高、信仰、生命的象徵，其心理層面的地位，是歷史歲月多年來的累積，並演化了一種文明、宗教、社會生活的方式。

### 三、光與空間界質的關係

光是一種持續性的視覺效果，光的變化內涵無盡，個人認為空間的造型是經由光線的會合，而交互作用下的實體，光與空間界質應該存在一些設計語言的關係。

#### (一) 過渡

是從一個空間轉換到另一個空間時的過程，這種過程稱之為空間的過渡，而從內部範圍到外部範圍的過程中，其間的中介緩衝區，就是過渡性空間，對光影而言，可經由不同的光色、明暗變化，作為過渡空間的光效應表現。

#### (二) 層次

是連續、類似、保持一種秩序和調和的漸次變化，從大而小，或從明而暗，皆是層次的變化。而光影的層次變化表現，也不僅只是由明而暗的變化，其間有著很多細小的基調遞變，是一種層次變化美，並可區分不同的空間屬性。

#### (三) 串連

串連指的是藉由光影的變化形式，用類同、連續的視覺心理，來加以串連，使兩個空間或交接空間達到延續，讓事實上的兩個分離空間，形同連續、串連、延續的一貫性心理效應。

#### (四) 動性

所謂的動性是指光所呈的影像具有動態表現，呈現一種韻律或人為設計的光影變化，不是自然界原有的影像現象，例如樹枝經陽光照射會有立影出現，同理，我們應用基本設計的概念，來設計物質空間，經光照射後所呈現的光影動感變化效應。

#### (五) 領域

領域是指劃定一個界限的場域或空間而言，象徵人類心理與實體的佔有範圍。光影可利用不同的明暗對比變化特性，來對空間界定視覺上的範圍，加強空間的領域感。

#### (六) 延展

對空間而言，延展是指某一個空間的特質，表現、延伸到另一個空間作用，對光影而言，光因陰影的投射，隨太陽移轉而將原有的空間意境、事物、形式，投射到另一個空間，並達到“延”和“展”的空間效應。

#### (七) 焦點

所謂焦點是指空間環境中，經由光影的相互對峙形式，而突顯主、客體的所在，進而引導人們視覺的轉移，使主體的表現成為空間中的全體焦點。

#### (八) 邊緣

是指光和物質體間，不同反射程度，使空間產生邊緣的空間界定關係，這類的效應，有助於表示空間的形式、樣式、形狀和位置關係。

#### (九) 引導

引導是利用光體和物體的結合所形成的

視覺效果，具有指向性、誘導性，可用連續的排列，或垂直、水平的組織，製造視覺的引導。

#### (十) 融合

意思是指兩個以上的不同事物體或空間，經由光影的作用現象，使這兩個獨立的個體形成一種整體感，或使相對立的事物、現象減少，創造視覺均衡不衝突的效應。

在前文的引言中，曾提及光影是並存的，透過光的呈現，才有造形的出現，光線與空間的造形設計，個人認為有如畫龍點睛之效，空間中若無引用照明、燈光、光線，就顯得晦暗不明，因此“光”對於空間而言，其實是一個論述的重點，對於空間而言，光線的種類與來源，是自然光源與人造光源，本文在描述人造光的方式，著重在使用方式和設計手法的運用，而自然光源則是空間開口引入的方式，和光的形而上美學性質，藉由建築空間這樣一個講究秩序性的集結空間，來描述如何利用“光”和“影”的構成，創造一個設計型式，也因為建築場域的性質較多樣，空間的型式有簡單、複雜、單純、炫麗、理性、感性等各異的造形，因此可利用光源、燈光的設計，來軟化、感性化空間中的理性主義，或來統一及調和空間中的多變與複雜。

光的主題事實上是屬於較抽象的議題，國人在從事空間的規劃時，較容易忽略這個設計手法，自然光的創造有著許多的方法、表情、開口方式（例如開天窗），都會營造不同的效果；人工光的方式，也有如本文所引述的不同方法，但在早期的設計歷程中，多被忽視，一般人不明究理的忍受不良照明，這樣的現象，直到最近才漸有改善。於

是將“光”和“影”的主題，放置於多樣的建築空間，和光所營造的感性表情，作一對照性的引述、應用和光的設計思想、設計方法。

---

（本文作者現任台北市政府都市設計審議委員、國立台灣藝術大學工設系講師）

---

# 器以載道一論【考工記】的造物思想

● 張燕 ●

## 內容提要

我國第一部總結性的工藝文獻《考工記》在系統記載周代手工工藝典章制度的同時，表現出深刻的哲學思想，極為典型地體現出中國人特有的道器觀、禮樂觀、宇宙觀。《考工記》記載的章制度已經成為歷史，但是，它所強調的禮治等級觀念，卻深深烙印在中國人的思想行為之中，成為中國造物活動的指導法則；它所體現的天人合一的宇宙觀，成為支撐中國造物活動的哲學觀念；它所闡述的工藝技術，大多已經退出了歷史舞臺，但是，它對造物活動的理性思考、它所體現的創造精神，仍然閃耀著東方智慧的光芒，給今天的人以啓迪。

## 【 ↗ 】

《考工記》是春秋末年齊國人記錄手工業技術的官書，作者不詳。南宋林希逸《考工記解》考其“須是齊人爲之，蓋言語似《谷梁》，必先秦古書也”。清人江永《周禮疑義舉要》雲：“《考工記》……皆以爲齊人語，故知齊人所作也。”戰國時散佚民間，已無書名，西漢時復出，其中六節已付闕如。西漢河間獻王劉德因《周官》六官(1)缺“冬官”一篇，而《考工記》所記多與禮樂制度有關，遂以《考工記》補入。劉向、劉歆父子校訂《周官》時，劉歆改《周官》名《周禮》，從此，《考工記》便稱爲《周禮·冬官考工記》，躋身于經書之列。

《考工記》記載了中國漢代以前的工藝思想和器物制度。總論敘述百工之事的由來與特點，接著，分門別類地敘述了當時六大類手工、凡三十個工種，它們是：“攻木之工七”、“攻金之工六”、“攻皮之工五”、“設色之工五”、“刮摩之工五”、“搏埴之工二”(2)。流傳有緒的《考工記》“段氏”、“韋氏”、“裘氏”、“筐人”、“櫛人”、“雕人”六節已缺，“輿人爲車”段下衍出“轔人爲轔”段，所以，《考工記》現含二十五個工種內容，對車輛、農具、建築、兵器、

關鍵字 《考工記》 重道輕器 禮樂載道 天人合一  
科學技術